

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta. — Mes, 0'40 pesetas. **Anuncios:** Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44. — En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas.) Número suelto, 10 céntimos.

El conflicto de las subsistencias.

Graves desórdenes.

El grave problema de las subsistencias, creado por un Gobierno inepto y sin conciencia de su deber, se agudizó en Toledo de tal manera, que fué causa de los sucesos lamentabilísimos de la noche del jueves anterior. Ya en diferentes poblaciones de España había llegado la protesta popular a manifestarse de modo ruidoso y alarmante, sin que las insignificantes medianías que dirigen la cosa pública cortaran de raíz la causa del mal-estar y del hambre que invade a la península; y, como era natural, el mal tomó tan extraordinarias proporciones, que hasta en este pueblo, sufrido y paciente, se sintieron los efectos.

Hace ya dos meses que se venía sintiendo en nuestra ciudad cierto desasosiego, que hacía temer algo de lo ocurrido; subía el precio de los artículos de primera necesidad, y era consiguiente que las clases populares y la misma clase media, que a duras penas pueden llenar las exigencias de la vida con los mezquinos sueldos y jornales de sus respectivas profesiones, sintieran los apremios de la estrechez a donde les llevaba la carestía de la vida.

Tal vez elementos egoístas y con intenciones mezquinas, la miserable política, aprovechándose de la ocasión, explotaron la miseria y el descontento para fines y planes propios, sin tener en cuenta el grave daño que inferían al mismo pueblo al que brindan protección. Autoridades sin capacidad, sin energías, sin iniciativas y sin las dotes necesarias para resolver los graves y complicados problemas de gobierno; industriales que no llegaron a percatarse de la gravedad de las circunstancias y del peligro que envolvían inoportunas medidas; un pueblo sencillo, manejado por los eternos explotadores de su buena fe y de su escasa cultura, fueron los explosivos con que se cargó la mina, que, inflamados al fin, produjeron la terrible detonación con los hechos del jueves.

Preliminares.

No hemos de entrar a examinar el complejo asunto de la subida del precio del pan y si tenían o no razón los panaderos al aumentar cuatro céntimos en el kilogramo, subiendo su precio a cuarenta y ocho; el hecho es que en la mañana del jueves subieron los precios, siendo causa de un descontento general que acabó por

Las panaderías asaltadas. ¿Quién es el responsable?

enajenarles las pocas simpatías que disfrutaban; por la tarde se repartió profusamente una hojita en la que se convocaba a los vecinos a una reunión que se había de celebrar a las ocho de la noche en la Casa del Pueblo; ya al anochecer se hizo una recluta de mujeres en los barrios extremos de la población, engrosando los elementos convocados en dicho Centro.

Los hechos

Celebrada la reunión de la convocatoria, salieron tan excitados los ánimos de los concurrentes que, en forma tumultuosa, se desparamaron por la ciudad; y dirigiéndose a las tahonas, las apedearon furiosamente, forzaron las puertas, penetraron en los establecimientos, saquearon los despachos, destrozaron los útiles de la fabricación del pan y prendieron fuego, en la vía pública, cuanto encontraron a su alcance: harina, trigo, mesas, muebles, enseres.

Subdivididos en grupos, acudieron a diferentes puntos, y la obra destructora, se consumó en breves momentos. Industrial hay que no volverá a abrir sus puertas ni a encender sus hornos; de fabricante se ha visto convertido en pordiosero, y tendrá que entregarse a un amo para ganar un misero jornal; otros vieron consumirse en las piras no sólo los elementos de su industria, sino que también los muebles de sus casas; muchos perdieron sus carros, algunos vieron desaparecer sus ahorros y hasta los libros de sus cuentas.

A todo esto, dueñas en absoluto las turbas de la población, la escasa Guardia civil no podía cortar los desmanes, porque la autoridad no ordenaba la salida de la fuerza; cuando, al fin, salió a la calle, sólo pudo evitar el asalto de las panaderías del Arrabal, a donde aún no había llegado la furia popular.

Concentrados los grupos en la plaza de Zocodover, ya tomó aún peor cariz la revuelta; sonó un disparo sin saber por dónde, y como si hubiera servido de señal convenida, el populacho acometió a los guardias con tiros y pedradas, teniendo que defenderse a culatazos y haciendo al aire algunas descargas; por fin, ya muy avanzada la noche, lograron dominar el tumulto, resultando algunos del pueblo levemente heridos y un guardia civil contuso.

Comentarios.

Tales fueron los acontecimientos, dignos de la reprobación de las personas honradas; al considerarlos, se apena el alma viendo a un pueblo que renuncia a los fueros de la ciudadanía, colocándose fuera de la ley; somos partidarios de que las muchedumbres no constituyan rebaños de corderos; queremos que las quejas y aspiraciones del pueblo se manifiesten para corregir abusos y mover voluntades; somos de los que creen que no se puede menospreciar a los humildes, porque éstos tienen derecho a toda clase de atenciones, pero también amamos el orden y no podemos tolerar, sin protesta, las alteraciones de la paz sin haber apurado antes cuantos recursos puedan emplearse para conseguir ser oídos, y exponer seria, viril y decididamente las razones en que se apoyen las aspiraciones populares; hacer otra cosa sería enajenarse las simpatías y laborar en contra de lo mismo que se desea conseguir.

Por eso veíamos con dolor intenso cómo el pueblo se entregaba a la violencia y al tumulto. Otra vez que Toledo se entregó a manifestaciones violentas, con ocasión de los acontecimientos provocados por el asesinato del consumero, el movimiento fué espontáneo, nacido de la indignación popular al ver tendido y sin vida un hijo del pueblo, sin razón ni motivo que justificara el crimen; entonces todo fué súbito y espontáneo, sin preparación ni excitación ajena; ahora no fué así, y por lo mismo que queremos mucho y desinteresadamente a las clases populares, nos dolía verlas empujadas a satisfacer venganzas o miserias de quien se aviene mal con la ley y la justicia.

¿Y el culpable?

No hemos de consignar aquí los nombres de los autores de la efervescencia, porque la opinión los señala con el dedo; pero no dejaremos la pluma sin cargar la responsabilidad toda de tan tristes acontecimientos a quien, teniendo en su mano todos los resortes del poder y de la fuerza, dejó abandonada una función sacratísima, permitiendo, o tolerando por inepticia o apatía, la preparación de los hechos; poco hubieran conseguido los agitadores si el Gobernador hubiera atendido a las consecuencias; por eso no sobre aquéllos, sino sobre él deben recaer las

responsabilidades; mal o bien, ellos perseguían un fin; él debió velar por la tranquilidad pública, impidiendo con todas sus fuerzas y todos sus poderosos medios los efectos de las propagandas insanas.

La opinión unánimemente se ha pronunciado contra el Gobernador civil, y en todos los tonos le censura; se recuerdan hechos de otras poblaciones donde ejerció las mismas funciones, y a nadie extraña lo ocurrido, pues sería raro que Toledo no experimentara los mismos efectos que aquellas poblaciones, dada la misma cabeza que aquí y allí se vió obligada a resolver situaciones difíciles.

De haber Gobiernos dignos de serlo, el Sr. Salas hubiera sido jubilado para siempre, visto el primer fracaso de su gestión, pero como en la elección de personas los compadrazgos, la influencia, la amistad personal y otros semejantes títulos son los que atienden los políticos en la distribución de cargos, el Sr. Salas fué de provincia en provincia dando tumbos y tropiezos, pero ocupando el puesto preeminente sin tener en cuenta sus fracasos.

Toledo en masa ha debido pedir la dimisión o traslado del Sr. Gobernador, y si no lo hizo, más fué por falta de persona que se pusiera al frente del movimiento que por falta de unanimidad de pareceres. Autoridades que no saben, o no quieren, o no pueden resolver conflictos, y que, lejos de poner mano en ellos, los dejan que se solucionen solos, son peligrosas, y lo menos que se puede pedir de ellas es que abandonen un puesto que sólo para la buena marcha de los negocios públicos les fué confiado.

De haber habido una autoridad competente, Toledo no hubiera experimentado los efectos del motín, ni hubiera estado en el inminente peligro de ser un montón de ruinas; gracias a que este pueblo es noble y honrado e incapaz de crímenes horrendos; de no tener tan estimables virtudes, si en vez de ser los hijos de Toledo son los de otros pueblos, si los acontecimientos se desarrollan en otra población, no se hubieran contentado las turbas con hacer lo que hicieron, y la mecha prendida en los enseres saqueados en la vía pública, se hubiera aplicado a las casas, contando con la impunidad y con la libertad que disfrutaron los amotinados; se les dió una consigna: la de respetar los edificios, las personas y las bestias, y con exactitud inverosímil en otros puntos, no se faltó a lo dispuesto.

ben de público cosas, que, de ser habría más que motivos para en la execración pública a quien se en; nosotros, que no queremosarnos eco de los graves rumores que circulan, sólo haremos unas preguntas:

¿Es cierto que el jueves se avisó a los pueblos para que tuvieran preparado pan con que abastecer a la ciudad?

¿Es cierto que hasta después de saqueadas muchas tahonas, no se dió orden de que saliera la Guardia civil a la calle?

¿Es cierto que un industrial, no panadero, llamó por teléfono al Gobierno civil, reclamando, aun cuando no fuera nada más que una pareja, para impedir el incendio de una tahona, y, sin contestación, cortaron la comunicación?

¿Es cierto que de regreso de una tertulia, alcanzaron las turbas al Sr. Gobernador, que marchaba por la calle de la Plata, y nada hizo pará cortarles el paso, disuadirlos e imponer su autoridad, no obstante los gritos y excitaciones al saqueo e incendio de las panaderías que iban profiriendo?

¿Es cierto que en una de las reuniones que con el Sr. Gobernador se celebraron para ver el medio de arreglar el conflicto de la subida del pan, dijo el Sr. Salas: «que para un panecillo que se comía se lo traerían de Madrid?»

¿Es cierto.?

¿Es cierto.?

Y así seguiríamos, traduciendo en preguntas muchas de las cosas que oímos; pero hacemos punto, no antes sin repetir el deseo popular de que el Sr. Salas dimita o se vaya; la duda de que no haya sabido conjurar la tormenta, es suficiente para restarle prestigios que pudieran ser necesarios en otra parte.

El pueblo español, hastiado de favores y hartío de reyezuelos, tiene hambre y sed de justicia y necesita Rey; pero Rey legítimo; de Rey que no lo sea de un partido; sino de todos los españoles; de Rey que llamé en torno suyo a los más honrados y a los más capaces, para que le ayuden a establecer y formar un gran Gobierno, que es el único que España necesita para ser gran pueblo.

Aparisi y Guijarro (Circular oficial).

IMPRESIONES MADRILEÑAS

La nota dominante y, más aún, la impresión de todos los espíritus está en la resolución de Italia de ir a la guerra. No se habla con uno que no muestre el asombro que le produce esa locura de ir a la guerra por la guerra, aun teniendo que cometer la felonía más inconcebible contra sus antiguos aliados. Este hecho de la mas negra traición, provoca la protesta y condenación universal; porque no le ha obligado a mantener pactos y compromisos sagrados que de antiguo la unía con Austria y Alemania, el mucho provecho y ventajas materiales que esa alianza la granjeó, pero ni las grandes concesiones que para que se mantuviera neutral la hacia Austria, nada la ha detenido, ni la gratitud, ni el honor, ni el derramamiento de tanta sangre humana, de tanta vida inocente por esa guerra monstruosa, ni tanta ruina y desastre, ni siquiera el mismo peligro a perecer y sucumbir, porque ante la tentación de Dios, no hay poderes fuertes que resistan a su justicia.

Que no se queje ni clame justiciara, si le va mal en sus aventuras, que todo se lo ha querido voluntariamente, y no será grande todo castigo. Con qué congo y odio no irán a la guerra los austriacos, contra quien ha manifestado intenciones tan perversas y un plan de traición contra sus intereses y nación tan absurdo? Seguramente no necesitarán para que perdure y se transmita de generación en generación, esa maldición y odio eterno, llevar a sus hijos como Andrúbal cuando vino a España llevó al hijo, cuando Aníbal contaba cinco años, a que

jurara ante los dioses odio eterno a los romanos.

Han continuado en Inglaterra las bárbaras escenas de asaltar y saquear los almacenes y tiendas de súbditos alemanes, sirviéndoles de pretexto el hundimiento del Lusitania, así como antes de esto ha sido puesto por causa otro cualquiera; el hecho es desde que el Gobierno inglés decretó la suspensión de pagos a los acreedores alemanes, y embargando e incautándose de sus bienes, ha sido continuo el atentado que en ese país viene haciéndose contra la propiedad. Y aunque el hecho en sí, lo mismo cuando se ejecuta con las formas del derecho que cuando la multitud, la plebe, lo realiza por modo violento para que no provoque una condenación contra los que tales cosas consienten y autorizan, dan qué pensar si las grandes virtudes cívicas que se arroga esa raza, más fundamento y sólida garantía que la que pone en entredicho al poder de sus invencibles escuadras. ¿Por qué no toma represalias, saliendo por su honor con sus buques monstruos, sus acorazados y dragnos? Eso es lo que su propia honra demanda, y si así no obra, no es que peligre esa su peculiar civilización, sino que sus intereses en el mundo, en el mar y en la tierra, peligran con su vida.

A Inglaterra se debe un noventa por ciento de los germanófilos que hay en España; si no estuviese la Gran Bretaña de por medio, es posible que el pueblo español modificara radicalmente sus opiniones. Por Inglaterra se han amortiguado las simpatías que muchos españoles profesaban a Francia, a Bélgica y a Rusia.

¡El pueblo sin pan!

No sé si estaré en lo cierto, mas por lo que el hilo cuenta, entiendo que estamos todos dispuestos para la guerra. Si no están, los italianos se apuestan a la pelea. Nuestros farrucos vecinos, con sus últimas proezas, han querido recordar, por si se olvidó en la tierra, que por sus venas circula del héroe la sangre fresca, remozada y remojada en la expedición funesta que sucumbió, no sé dónde, víctima de la marea. También aquí entre nosotros tiene secueces la guerra: En los toros hay sus notas agresivas, de crudeza, que acaban en ultimatum y en franca y ruda pelea, por si Belmonte o el Gallo lleva mejor la coleta. De las obras diversiones no hablemos; es una cuenta que no puede numerarse. Total: que la gente media se agraña por los toreros, y allá, en las altas esferas, hay sus dimes y diretes y agarradas, si se terciá, por si marró o hizo blanco, etcétera, etcétera, etcétera. Pero ahora es más agudo el combate que se empieza. Se trata de asegurar con el pan nuestra existencia, que no es asunto trivial, si de importancia suprema, hay que defender la panza y asegurar la talega. Ahora bien, como parece, que quien debiera no intenta poner coto a los desmanes de gentuza sin conciencia, el pueblo ha empuñado el freno, y dícese que ya arrea, ¡duro! pero no olvidarse de quien ha armado la treta, y antes de dar otro paso retirarlos de la mesa donde a dos carrillos comen y roban a manos llenas,

los que se dicen amantes de conservar nuestra Hacienda. Esos, esos los primeros que deben sufrir la guerra; esos, esos salteadores, esos, esos sinvergüenzas, que se vayan a los montes, que crucen las carreteras, y exponiendo la pellica roben allí lo que quedan. ¡El pueblo sin pan!; hampones de la política negra, vigilad, abrid el ojo, que el hambre no tiene espera, diz que no atiende a razones, diz que es mala consejera.

Desde el regicidio del «Rocio» y la proclamación de la República, no ha habido en Portugal dos semanas tranquilas: contrarrevoluciones, bombas, Gobiernos arriba y Gobiernos abajo, odios, rencillas, envidias, concupiscencias, todo lo que llevará a Portugal a la ruina y quien sabe si a la pérdida de su nacionalidad.

La guerra en la elocuencia.

Todos los hombres que en el mundo de nuestra política tienen alguna representación, han expresado en la tribuna, en la prensa o en el mitin su criterio respecto a la guerra que consume las energías de Europa y entierra los atributos de su civilización.

Es una petulancia ridícula la pretensión de esos jefes de partido de querer inculcar en sus masas los sentimientos de odio o simpatía hacia cada uno de los grupos beligerantes, porque si la guerra es un fenómeno antisocial, destructor de toda obra civilizadora, debe anatematizarse, y, por tanto, guardar prevención lo mismo a unos que a otros. Pero no se trata ahora de esto; no se trata de despotricar contra la guerra, se trata de poner a nuestra Patria al lado de alguno de los grupos que luchan.

España, digan lo que quieran los que tanto vociferan, ni debe ni puede intervenir en la lucha; no debe, porque sus intereses lo impiden; no puede, porque carece de elementos.

Nuestros gobernantes sestearon tranquilos en las risueñas y fecundas campañas del Presupuesto, satisfaciendo sus ambiciones, velando por sus intereses y ayudando a los amigos; tal ha sido la labor de los que desfilaron por las cumbres del Poder; los intereses nacionales eran para ellos secundarios, cuando no eran sacrificados a las particulares conveniencias.

Ahora bien, durante el período en que nuestra Patria debió laborar por sus grandezas, ¿quién llevó las riendas del Poder? ¿Oh sarcasmo! Los mismos que hoy aparecen sobre los escenarios de los teatros o en la tribuna de los círculos cantando la ruina de nuestra Patria; descubriendo, en la vaciedad de sus discursos, las debilidades de nuestra raza; los mismos que hoy la presentan maltrecha, indefensa, sin armas y sin organización militar; esos son los responsables de nuestra decadencia, y, sin embargo, quisieron empujarla a la lucha, como si en un arrebato de demencia intentaran el suicidio.

Y no se contentaron nuestros hombres públicos con vegetar sobre el país absorbiendo sus energías; para vivir mas tranquilos se echaron en brazos ajenos, entregándose a las influencias de pueblos egoístas, que ejercieron sobre nosotros tutelajes infamantes para nuestra dignidad y nuestro decoro; tutelajes hipócritas, que ellos saben aprovechar perfidamente, fiados en nuestra caballerosidad y nuestra hidalguía; tutelajes repugnantes, que impiden actos de soberanía en nuestro territorio, para tener adelantado entre sus garras el pedazo de Patria que alevosamente nos robaron, para impedirnos fortificar nuestras costas y artillar nuestros puertos, atender nuestro comercio, desenvolver nuestra industria; para acabar, ocultos en las sombras de sus funestas protecciones, con la vitalidad de nuestro pueblo, cortando los bríos de la raza.

Y aún nuestros cándidos políticos sueñan en la inteligencia con la entente, esperando ilusos, a la sombra de esa amistad, que nos devuelvan lo que la Providencia, la Geografía y la Historia nos asignaron en su reparto. ¡Devolverlo! ¡Arancarnos más, quitarnos más, empequeñecernos más, eso sí; pero devolvernos, jamás! lo harán Gibraltar y Tánger sólo serán nuestros

el día que, humillados y débiles, no puedan oponerse a lo que es vivo anhelo nacional, reivindicación de nuestro derecho.

Si la nación inglesa es nuestra amiga, ¿por qué mantiene en su poder el Peñón de Gibraltar? ¿Por qué se opone a la españolización de Tánger? ¿Hasta cuándo ha de durar la usurpación? ¿No es ella, según dice, la que pelea por los débiles? ¿Por qué no aumenta nuestra fortaleza devolviéndonos Gibraltar, y no impidiendo nuestra posesión de Tánger? ¿No afirma que ella en la presente guerra venga la justicia hollada y la libertad oprimida? ¿Por qué nos sojuzga como esclavos? No, Inglaterra no lleva esas miras; Inglaterra sólo va a su negocio, y porque hoy necesita del auxilio ajeno, promete y suplica; mañana, libre de peligros, restallará con el látigo de su soberbia los rostros de los pueblos que se prestaron a sus manejos.

Gasten, pues, cuanta saliva quieran nuestros políticos en convencer al pueblo de la necesidad de mirnos a la entente; el pueblo español no es tan insensato, ni tan loco, que se atreva a jugarse su presente y su porvenir, como el italiano, en una lucha en la que nada ha de sacar, como no sean nuevos desengaños proporcionados por los que, vendiéndose de amigos, fueron los que más se complacieron en nuestra ruina y en nuestra deshonra.

ABELESAN.

Madrid, 18 Mayo 1915.

Se ha traducido en hechos la campaña pernicioso llevada a cabo por ciertas personas de la capital, algunas que se titulan de orden, campaña pernicioso, encaminada a desviar la opinión y a alentar al pueblo toledano, honrado y pacífico, al escándalo y al desorden. Despreocupado, busca responsabilidades quien las encarna todas, pues repetidas veces se le han denunciado hechos preparativos de estos sucesos, y ha dado oídos sordos.

POR LA LIBERTAD DE PAGÉS

El día 16 del mes que corre celebraron los jaimistas catalanes un mitin por Pagés en el Círculo Tradicionalista de San Martín de Provensals, y un acto de beneficencia a favor de nuestro hermano, que consistió en la representación de *El Puñal del Godo*, *Farmaleit!* y *La encerrona de libertad*. Después de la representación de estas obras se celebró el mitin, en el que hicieron uso de la palabra los señores D. Juan M.º Roma, Diputado provincial, y don Angel Marqués, que habló en representación del batallador semanario jaimista barcelonés *La Trinchera*.

El Sr. Roma, dijo que el acto que celebraban debía merecer las simpatías, no sólo de los correligionarios en política, sino de los correligionarios en religión, porque es una gran obra de misericordia, y ésta es una virtud que todos debemos practicar.

Recomienda se continúe luchando hasta alcanzar la libertad de Pagés, no sólo porque es una obra meritoria—dice—sino por egoísmo, porque el día que se viese que abandonáramos a los nuestros en las persecuciones, sería nuestra muerte.

El indulto de Pagés—termina—es un acto de justicia, y si no nos la hacen, la impondremos.

El Sr. Marqués dijo que es preciso nos pongamos frente al Gobierno, hasta obtener que se nos haga justicia, con la energía que nos impone el pedir una cosa muy humana y muy puesta en razón.

El mitin terminó en medio de un gran entusiasmo, que es el mejor presagio de que Pagés será indultado.

Ya llegó y pasó la onomástica del Jefe del Estado.

¿Se le ha concedido el indulto al que es víctima de una calumnia vil?...

A nadie se le ha comunicado. ¿Será posible que el Sr. Dato no cumpla la palabra dada ante una Comisión tan digna de respeto como es la Junta Regional de Cataluña?...

Entonces sí que podríamos decirle al Jefe de los cidóneos que no tenía de hombre nada más que los pantalones.

¿Se consumará la infamia?... El tiempo responderá. Entre tanto, demostrémos que es una aspiración del jaimismo, que es un partido el que demanda justicia.

La *Trinchera* de Barcelona publica la lista de los Círculos que han mandado pliegos de firmas, ascendiendo a cuarenta el número de ellos.—E.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

ALDEANUEVA DE GUADALAJARA

Después de varias tentativas infructuosas, ha conseguido, en su último esfuerzo, nuestro querido Sr. Cura, aunar voluntades y constituir la Asociación de Señoras en honor de la Santísima Virgen de la Soledad, que se venera en la Ermita extramuros de la población.

El día 6 de los corrientes, de gran gala para el vecindario, tuvo lugar la fiesta de consagración de la Hermandad. Aprovechando las circunstancias, se unió con la fecha de confesiones extraordinarias, teniendo, con tal motivo, entre nosotros a los celosos Sacerdotes comarcanos D. Valeriano Romanillos y D. Eusebio Jiménez, Párrocos de Valdesaz y Caspueñas.

El referido día 6 el Sr. Romanillos celebró la Misa de Comunión para las Asociadas, que se acercaron al Banquete Eucarístico en número de sesenta, con algunas más del pueblo. A las diez, la Misa solemne, a cargo del señor Jiménez, ejecutada en el órgano por el ilustrado Maestro de Atanzón, nuestro queridísimo amigo D. Antonio Jiménez, hermano del celebrante.

El sermón, un canto a las excelencias de la Madre de Dios y a la grandiosidad del acto, que evoca las antiguas tradiciones de un pueblo cristiano, predicado por nuestro Párroco, de interés y provecho.

Por la tarde salió procesionalmente la Santísima Virgen hasta su Ermita, donde se cantó la Salve de Eslava. En toda la carrera, formadas en dos filas, ostentando el Santo Escapulario, dieron escolta a la Reina del Cielo sus devotas Asociadas. En todos los actos estuvo presente, dando ejemplo de piedad, la Corporación municipal.

Por la noche se celebró un ensayo de Vela-teatral, que resultó completa labor artística. En primer lugar nos vimos sorprendidos con una instalación escénica completísima, y después con la presentación del cuadro artístico imponderable. *Los culpables*, de Arniches, y *La lugareña*, de M. M. Monje, dos juguetes cómicos de muchísima enjundia y de gracia, nos entretuvieron admirablemente un par de horas, con el propósito *Picadillo*, de Alcarreño, por el Sr. Vicente, que cumplió con acierto.

Los actores de *Los culpables* bien todos, en especial Teófilo, que hizo un barbero de talla. Las niñas insuperables; fueron la nota simpática de la fiesta. Merece mención particular Saturnina, saladísima lugareña, que ayudada por sus compañeras Maximina, Paquita y María, estuvo colosal, mereciendo todas cariñosas y entusiastas felicitaciones. Desde aquí se las repetimos de nuevo, sin olvidar al director, alma de todo el conjunto, religioso y artístico. Adelante, y Dios sobre todo.

—Tenemos entendido que se proyecta la creación de un Sindicato, para remediar a los sufridos labradores de esta villa de las garras de la usura, que no les deja levantar cabeza. Anímense y contribuyan todos con su esfuerzo. Las ventajas serán positivas y de provecho para el porvenir.—EL CORRESPONSAL.

NOVÉS

Como ramificación de la que tuvo lugar el día 5 del actual, se verificó en la tarde del día de ayer la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el domicilio de D. Vicente Alonso del Alamo, Farmacéutico de esta localidad, y cuya esposa, D.ª Ricarda del Alamo y Alonso, es la Presidenta de la Asociación de los Sagrados Corazones de Jesús y María.

Después de terminados en la Parroquia los ejercicios del mes de María, se trasladó a su domicilio la señora indicada, acompañada de las Celadoras de la Asociación del Corazón de Jesús e ininidad de personas que llenaron el portal y patio de la casa, en donde una preciosa efigie del Sagrado Corazón se destacaba bajo artístico pabellón y circundada de olorosas flores.

Las niñas Prudenciana Alonso y su prima Felicidad Castaño, recitaron un conmovedor diálogo, además la primera de las mencionadas niñas, recitó una bonita composición en verso, escrita expresamente para este acto, y en la que, después de una dulce invocación, se ofreció

al Corazón Delfico con toda su familia, ofreciéndole por trono sus propios corazones.

Seguidamente el Sr. Cura párroco, asistido del Sr. Coadjutor, bendijo la imagen con las preces de costumbre, y el Sr. Alonso, visiblemente emocionado, tomó en sus manos al Divino Salvador, y a los acordes de la «Marcha Real», tocada en el piano de la casa, le condujo al trono que en la sala estaba de antemano preparado.

Por varias jóvenes de esta localidad se entonó acto seguido el Himno nacional del Corazón de Jesús, cantándose las Estrofas del mismo por las Srtas. Adela Rodríguez y Sara Castaño.

Terminados los Cánticos, el Sr. Cura párroco nos pintó de mano maestra la gran diferencia que existe entre el reinado de los Reyes de la tierra y el del Sagrado Corazón de Jesús, pasando después a exponernos con brillantez y claridad el verdadero significado de la entronización del Sagrado Corazón en los hogares cristianos, habiendo en las dos partes de su improvisado discurso párrafos tan elocuentes y tan llenos de unción evangélica, que no fueron pocos los ojos de los que le escuchaban que se llenaron de lágrimas.

Nunca pudo pensar el referido D. Vicente medio más digno de celebrar la fiesta onomástica de su hija Prudenciana, que dando a sus vecinos ejemplo de católico práctico al llevar a efecto el sublime acto relatado.

Hoy que las pasiones se agitan en toda la tierra con furia sin igual en los precedentes históricos; hoy que en naciones, ayer florecientes, se siembra por doquier el luto y la desolación, segando en la primavera de la vida a de tantos seres inocentes, causa verdadero placer a las almas cristianas la contemplación de actos como el que ayer presenciamos, y que traen aparejada desde luego la paz de las familias y de los pueblos que honran al Divino Corazón: paz que no puede turbarse por los ambiciosos potentados de la tierra, porque es aquella paz que el mundo no puede dar.

Para que nada faltase a tan simpática fiesta, fueron todos los invitados obsequiados con pastas y licores por los dueños del hogar consagrado; mientras el elemento joven se solazaba honestamente.

Termino haciendo fervientes votos al Altísimo por que los dos actos celebrados sean como la semilla que, cayendo en buena tierra, fructifique en todos los hogares de esta localidad.

V. MAROTO,
20-V-1915.

ALCARAZ

La *Comunión de los presos*.—Ayer domingo se vió engalanada con banderas, colgaduras y gallardetes, la amplia y hermosa azotea de piedra de la Cárcel de esta ciudad, y la campana de su torre, que sólo se deja oír cuando convoca a nuestro Municipio para las grandes solemnidades, comenzó, desde bien temprano, a regocijarse a los alcaraceños. A las ocho, celebró el Santo Sacrificio de la Misa, en la Capilla del Establecimiento, el Capellán D. Miguel Chacón, que, con su proverbial solicitud y celo, venía ya preparando a los reclusos para la Confesión y Comunión. Terminada la Misa, un repique general de campanas congregó en la Iglesia parroquial a todas las Autoridades, Abogados, Escribanos, Procuradores, Profesores de la Nacional Graduada, Junta directiva de Hijas de María y numerosos fieles; acto seguido salió la Procesión con el Santísimo Sacramento, bajo Palio, a los acordes de la Marcha Real de la Banda municipal, y sobre una alfombra de rosas, lirios y plantas olorosas con que la devoción había cubierto la carrera. A la entrada de la Cárcel, de rodillas y con hachas encendidas, esperaban tan Augusta Visita el digno y bondadoso Jefe D. Felipe García, con todos los empleados, y después de una tierna y sentidísima Plática del Sr. Chacón, que hizo asomar las lágrimas en todos los ojos, se acercaron a recibir de sus manos el Pan de los Angeles.

Los presos han sido obsequiados con pastas y tabacos, y una opipara comida.

EL CORRESPONSAL.

24-V-1915.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN EXTRAORDINARIA.

El miércoles pasado, a las cinco de la tarde, celebró sesión extraordinaria nuestro Municipio, para posesionar del cargo de Alcalde,

vacante por dimisión del que le desempeñaba, Sr. Conde y Arroyo, al Sr. Lozoya, que pronunció un breve discurso ofreciéndose al pueblo toledano y pidiendo el concurso de todos para desempeñar tan difícil tarea como la que le había sido encomendada. Recibió muchas enhorabuena y felicitaciones. Reciba la nuestra, y quiera Dios sea el Sr. Lozoya el llamado a encargar tan desastrosa administración municipal, de la cual se pone al frente.

SESIÓN ORDINARIA.

Bajo la presidencia del novel Alcalde y con la asistencia de los Sres. Marín, Bueno, Hormaechea, Castellanos, Pintado, Cuerda, Moraleda, Cano, Villarreal, Rodríguez, Alegre, Ledesma, Sancho, Arca y Conde Pérez, se reunió el Concejo, en sesión ordinaria, a las ocho y media de la noche del miércoles.

Leída y aprobada que fué el acta de la anterior sesión, pasan a tratar de los proyectos presentados para la instalación de una nueva máquina elevadora de aguas, que se dejó pendiente en la sesión anterior, proponiendo el señor Moraleda designe el Ayuntamiento cuál de estos proyectos le parece más conveniente para que, sin demora de tiempo, se comiencen las obras; se opone a lo propuesto el Sr. Villarreal, que, después de salirse multitud de veces del asunto que se trata y rogarle la Presidencia concrete, hace unos cuantos chistes (bien malos por cierto), y no dice nada en resumen. El Sr. Bueno manifiesta debe votarse por el Concejo cuál de los proyectos le parece más conveniente, recomendando que, a su juicio, es el de la casa Averly (el que dejará el tanto por ciento). El Sr. Cano pone de relieve los inconvenientes que presenta el proyecto que recomienda el Sr. Bueno, y manifiesta es de parecer sean informados estos proyectos por Ingenieros, que son los competentes en el asunto. Después de mucho discutir, el Presidente pone a votación si es el Ayuntamiento el que ha de designar cuál de los proyectos se acepta, o, por el contrario, lo designan los técnicos, acordándose lo segundo.

Pasa a la Comisión la instancia presentada por los Sres. Medel y Cruz solicitando autorización para fijar un cartel anunciador, como igualmente otra de D. Victoriano Gullón para fijar un anuncio en Zocodover. Se deniega el permiso que se solicita para colocar un armazón de cortina, y se accede a la petición del Colegio de Huérfanos para que se dé el nombre de Marqués de Mendiguchía al trayecto comprendido entre el Convento de Barbones a la Capilla de San Eugenio. Se accede a la petición de licencia del Sr. San Román, y no habiendo más asuntos en la «Orden del día», pasamos a la sección de «Ruegos y preguntas». Hace uso de la palabra el Sr. Cano para solicitar se oficie al Cuerpo de Bomberos, haciendo constar el placer con el Concejo ha visto su buen comportamiento en el último fuego.

Después de otros ruegos de escasa importancia el Presidente levanta la sesión.

UN REQUERTE.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Agradecidos.

Lo estamos al Sr. Presidente de la «Asociación Defensora de los Intereses de Toledo» por su atento besalamano, junto con un ejemplar del Proyecto de sustitución del impuesto de Consumos, formulado por tan importante Asociación, demostrando de este modo tener interés por cuanto a mejoras se refiere.

Felicitemos al Sr. Presidente, lo mismo que a los señores que han formado la Comisión.

Toma de posesión.

El 26 del actual, a las cinco de su tarde, tomó posesión de la Alcaldía D. Filiberto Lozoya, nombrado para sustituir al que lo era Sr. Conde.

Le felicitamos y le deseamos acierto en su nuevo cargo.

Para la Cámara de Comercio.

¿Existe en esta capital dicha entidad? Hacemos esta pregunta porque nos extraña que esta institución no haya hecho nada durante los acontecimientos pasados, pues creemos ha debido intervenir en el pleito suscitado entre Autoridades e industriales, toda vez que éstos son contribuyentes de la Cámara. Además ha debido protestar por los atropellos ocurridos, y por la imprevisión de las Autoridades, pidiendo

la responsabilidad y dimisión del que aparezca culpable, no ya sólo por los que han sido perjudicados en sus intereses, sino por los generales de la población, que, por ese motivo, su comercio ha visto disminuir la concurrencia a la capital y sufrido pérdidas en sus negocios. ¿Existirá la Cámara? ¿Hará algo de esto su Presidente? Esperaremos.... y después hablaremos.

Las fiestas del «Corpus».

Hemos leído en nuestros colegas *El Castellano* y *Diario Toledano* el programa de festejos organizado por el Sr. Villarreal, y, la verdad, el programita no puede ser más sugestivo. Ya lo suponíamos así, por el tiempo empleado en armonizar los diferentes festejos, esperando que, atraídos por éstos, se han de ver las fondas y casas de huéspedes repletas de forasteros. ¿Y para ese programa se consignó la cantidad de 8.000 pesetas? ¿Y para ese programa tantos días...? Pero si eso lo hacen en cualquier pueblo. Sr. Villarreal, cuando un hombre se ve fracasado, lo mejor es estarse en su casa, y así hace un bien al pueblo.

Sr. Alcalde:

Como nos consta que el carbón lo compran ya más barato los industriales que venden dicho artículo, esperamos de V. S. llame a los mismos y les recomiende la baja en el precio. Pues si ellos lo compran a una peseta o 1'05, nos parece excesivo el que lo vendan a 1'40 o 1'50 arroba.

—Asimismo interesamos de V. S. haga saber al Gobierno el disgusto con que el pueblo de Toledo—que paga el kilo de patatas a 30 cts.—ha visto la promulgación del Decreto que autoriza la exportación del citado tubérculo, y que, aun cuando en la recolección sufra alguna rebaja el precio del citado artículo, vendrán después los días en que el Gobierno diciendo que hay suficiente para abastecer a la nación, y los vendedores queriendo hacer ver que escasea, volverá a sufrir otro alza que haga imposible la vida de las clases menesterosas, dando lugar a sucesos siempre lamentables.

—Tenga también V. S. la bondad de visitar la calle del Pozo Amargo, con objeto de que vea lo necesario que es se proceda lo antes posible al empedrado de la misma.

Rectificación.

Por un error lamentable se dijo en el número anterior que un señor Dignidad de esta Catedral había regalado una preciosa Manga Parroquial a la Parroquia de Santos Justo y Pastor, siendo así que la donación fué hecha a la Parroquia mozarabe de Santas Justa y Rufina.

Nuevo Canónigo.

Ha sido nombrado por la Corona, Canónigo de esta Catedral, el M. I. Sr. D. José Marco Colomina, Mayordomo del Sr. Cardenal Guisasaola; muy de veras felicitamos al nuevo prebendado y le deseamos muchos ascensos en su carrera.

Cultos.

En la Iglesia de San Cipriano se está celebrando el solemne Novenario que se dedica a Nuestra Señora de la Esperanza, siendo grande la concurrencia de fieles que desfilan ante las plantas de tan venerada imagen; la Catedral Sagrada la ocupa el M. I. Sr. Dr. D. Arturo F. Barquero. El martes se celebró la Procesión, recorriendo la Santísima Virgen las calles de la carrera acostumbrada, seguida de innumerables devotos, y recibiendo visibles pruebas del amor de los toledanos, que, desde los balcones, la obsequiaron con flores y palomas.

—En San Andrés también se celebra el Novenario de Nuestra Señora de la Paz, predicando el M. I. Sr. Dr. D. Andrés Alonso Polo.

Nombramiento.

Ha sido nombrado Dignidad de Maestrescuela de Mondoñedo nuestro particular amigo D. Fructuoso Calleja, Párroco de Alcaraz, al que felicitamos.

Exámenes.

El día 1.º de Junio darán comienzo los exámenes de Ingreso en las Normales de Maestros y Maestras, como igualmente en el Instituto.

CARICATURA FESTIVA

FUERA DE CUENTA



(De El Fusil)

Hoy ante el mundo propalo como lo afirma el Doctor, que se haya fuera de cuenta. Si el muchacho es francés, malo; si es austro-alemán, peor; y si no pare reventar!

EL FUSIL.—No pasa día sin que este importante periódico satírico e ilustrado vea aumentadas las listas de sus suscriptores, y este es un detalle que no deben olvidar los anunciantes.—Pídanse tarifas: Apartado 636, Madrid.

ANUNCIOS

ACADEMIA POLITÉCNICA
San Pedro, 7.—TOLEDO

Preparación para CORREOS, TELÉGRAFOS; ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO, BANCO DE ESPAÑA, TENEURÍA DE LIBROS Y CONTABILIDAD. Explicación de los programas del Bachillerato y Magisterio. Clases especiales de FRANCÉS y CASTELLANO para el ingreso en las Academias Militares.

FRANCÉS E INGLÉS
Sistema BERLITZ

Poseer uno de estos idiomas es asegurar el porvenir

CASA DE VIAJEROS
de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Rioja que ocupa los pisos primero y principal.

¡ALERTA!

TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR
(el primero en España)

para hacer poner huevos a las aves:

GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

Patente de invención por 20 años:

TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gastó insignificante

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO
Droguería general: Estación, 11.
VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis.
Pédidos a D. MARIANO MIEDES, Cnrc.º 31
TOLEDO

EXCELENTE NOTICIA

La popular «Biblioteca PATRIA», (Baileán, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica «Obra Social de los Premios Personales».

El precio de la suscripción es de ptas. 5'50 al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

Lo difícil que es ir al Cielo..., por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

Desamor, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Villafuertes, y original de D. Francisco Fernández Villegas (Zeda)

El Escapulario Rothschild.—Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a don Vicente Díez de Tejada.

Luz de Lima, novela, de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sanzal.

Julieta redimida, novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

Blasónes y talegas, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

La Sagrada Pasión, por Fr. Luis de Granada.

Cuentos de «Patria», por varios autores.

La Perfecta Casada, por Fr. Luis de León.

El Alcalde de Zalamea, por Calderón de la Barca.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

(Córtese y remítase a las Oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Baileán, 35, Madrid).

D. provincia de
de profesión domiciliado en
calle número
acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5'50. (Firma)

¿Le interesa a Ud. esto?

—¿Saber la hora en que vive?

—¿Ser puntual en sus citas?

—¿No perder nunca el tren?

—¿No dejar pasar la hora del Banco?

—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fue la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

José Hurtado

Belén, 15

SUCESORES

DE

A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO,
CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

DISPONIBLE

Las nuevas máquinas de escribir...
Sistema de escritura...
para sus copias...
las más perfectas...
de la actualidad...
y de gran utilidad...
para el comercio...
y para el hogar...
de un modo...
y de gran...
utilidad...
y de gran...
utilidad...

COLEGIO

DEL

SACRAMENTO

de 1.º y 2.º enseñanza
dirigido por el

Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.º de la Constitución, n.º 7

El resultado de los exámenes de los alumnos

de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 65 exámenes, 19 Sobresalientes, 25 Notables y 20 Aprobados, incluyendo en éstos 6 de Gimnasia

Suspensos 1.º de enseñanza y 2.º de enseñanza

Para más detalles pídanse Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensio- nistas y externos.